

【活力塘下】

从“有学上”到“上好学”

塘下镇打造教育优质均衡发展新路径

■记者 潘敏洁

今年高考塘下镇教育再创佳绩:1名学子被清华大学录取,3名学子被北京大学录取,48名学子被复旦大学、浙江大学、上海交通大学等“双一流”高校录取。这份亮眼的成绩单,正是塘下镇教育事业蓬勃发展的生动写照。在这片充满生机与希望的热土上,从现代化校园的拔地而起,到教学质量的稳步提升,再到爱心基金的温暖传递……塘下镇用实实在在的行动诠释着“教育优先发展”的深刻内涵,为当地群众交出了一份亮眼的民生答卷。



扫一扫,看详情

高标建设

打造教育新高地



塘下实验中学

8月11日,塘下实验中学和鲍田中心小学新校区同时揭开神秘面纱。这两所学校的启用,不仅标志着塘下镇教育硬件设施的再一次升级,更预示着当地教育格局的重大变革。

走进塘下实验中学,崭新的教学楼在阳光下熠熠生辉。这所投资2.5亿元打造的现代化学校,从规划设计之初就立足“未来教育”理念。“我们不仅配备了现代化教室、德育小剧场等先进设施,更在科技创新、艺术修养、社会实践等领域开设多元化课程,满足学生个性化发展需求。”该校校长汤海凤说。该校今年首期招收5个班级,为辖区学子提供更优质的教育资源。

“从1038名学子挤在狭窄的教室到38370平方米现代化校舍,每一步都烙印着塘下镇党委政府的重教初心。”鲍田中心小学校长郑成朋说。这座拥有67年办学历史的鲍田中心小学也迎来了“蝶变”时刻:标准化教室、科创实验室、绿茵操场等现代化设施让人眼前一亮。“新学校太让人惊喜了!”六年级学生林同学激动地说,“教室又大又明亮,新操场跑起来特别舒服,我们终于可以尽情运动了!”

这样的变化并非偶然。塘下镇高度重视教育事业发展,全力打造“安学塘下”特色品牌,始终将教育作为推动经济社会高质量发展的基础工程和民生工程。近年来,该镇持续加大教育投入,不断优化资源配置,通过新建、扩建学校等

措施增加优质学位供给,积极推进教育现代化和智慧校园建设。目前塘下镇拥有32所公办中小学(含职高)、幼儿园,1所民办高中,47所民办幼儿园。

“我们始终秉持‘办好人民满意教育’的理念,不仅要确保每个孩子‘有学上’,更要让每个孩子都能‘上好学’。”塘下镇党委委员欧阳玉潺介绍。2024年秋季,塘下学区对塘下一中、塘下一小等8所优质学校进行增班扩容,中小学共转入学生507名,累计安置学校23所,新市民子女转入率100%。

塘下镇作为瑞安工业强镇,吸引了大量新市民在此就业生活,新市民子女的就学需求对当地教育资源提出了更高要求。2022年以来,塘下镇大力推进规范民办义务教育发展工作,终止辖区5所民办学校办学。“当时我们通过家长见面会、家访、电话沟通等方式宣传政策,动员新市民子女转入公办学校就读。”塘下教育学区相关负责人说,2000多名学生顺利分流到14所学校,实现100%公办学校接纳。

值得一提的是,新市民子女招生更是实施零门槛政策。“只要提供居住证、劳动依据,就可以办理入学。”塘下教育学区相关负责人说,今年还新增两所“人才子女学校”(鲍田中心小学新校区、塘下实验中学),累计达3所。2025年秋季招生工作有序推进,目前塘下镇新市民随迁子女初中招生1171人,小学1490人,较去年分别增加150人和48人。

名师赋能

教学提质谱新篇

教育质量的提升,离不开一支高素质的教师队伍。塘下镇通过开展读书会、名师工作室、山海协作、教育质量奖等一系列举措,有效提升了教师队伍素质,推动了教学质量的整体提升。

5月28日,塘下学区德育名师工作室第21次活动在瑞安学校举行。塘下镇林小学李俊瑾老师分享的《匠心育人,幸福联动》案例引发了强烈共鸣。她创新性地将班级管理比作“汽车改装”,用“四驱系统”形象比喻班级凝聚力,生动诠释了育人智慧。

“我们就是要搭建这样的平台,让优秀经验流动起来。”塘下教育学区相关负责人介绍。自2021年起,该镇还创新开展“互学互评”活动,通过“校长汇报一大课间活动一教师开课一校园文化呈现一台账展示一德育安全专场点评一教学专场点评一后勤管理工作专场点评”八项活动路径,形成了管理协同、资源共享、质量并进、发展互惠的良好局面。

在结对协作方面,塘下镇采取“一校一案”定制化帮扶模式,大力推进教共体



名师工作室活动交流现场

建设。此外,塘下教育学区与文成玉壶教育学区合作成立“山海·玉塘”协作教共体,2021年以来开展线上教师读书会、同步教研35场,线下集体备课和主题研修18场,同步直播课堂95节。这些举措带来了显著成效,三年来,

塘下学区中考成绩稳居全市前茅。

来自安徽省阜阳的李科瑶今年中考以630分考入瑞安中学。他初一随父母来到塘下,就读罗凤中学。“学校教育质量很好,比我们老家要好很多,而且老师很负责任。”李科瑶的家长李小明频频点赞。

爱心助教

桑梓情深暖人心

塘下教育事业的蓬勃发展,凝聚着当地企业家和社会贤达人士的拳拳赤子之心。一个个捐资助学的暖心故事,在这片热土上不断上演。

8月12日上午,鲍田中学礼堂内座无虚席。瑞安市鲍田圆梦爱心基金会2025年颁奖表彰大会在这里举行,249名优秀师生获

得表彰,发放奖金54.54万元。以666分考入浙江大学预防医学专业的赵子萱感动地说:“进入大学后,我会带着这份肯定,继续奔赴热爱,不负大家的期待。也愿鲍田圆梦基金会能够圆更多学子心中的梦想。”

同一天,瑞安市松城爱心社的表彰大会同样温情满满。现场,40位同学、14位

优秀教师受到表彰。“将来无论走到哪里,我都会铭记这份温暖,以感恩之心砥砺前行,努力成长为有能力回馈社会、反哺桑梓的海安人。”即将迈入上海交通大学的蔡致远说。

据统计,塘下镇已相继成立鲍田圆梦、罗凤添翼、场桥双穗、海安松城四大教育基金会,累计募集资金超3200万元。这些资金犹如及时雨,为当地教育发展注入了强劲动力。“支持教育就是投资未来,这份事业值得我们全力以赴。”松城爱心社社长钱成华说。场桥双穗爱心教育基金会会长陈晓宇同样表示:“一笔笔爱心善款是爱心人士回报家乡的赤子之心,也是对家乡教育的关心、关注和关爱。”

“为进一步推动教育均衡发展,塘下镇正筹划在各工作片基金会基础上建立教育基金会工作领导小组,整合资源,形成合力,让优质教育的阳光普照每一个角落。”欧阳玉潺说。



奖学金发放现场

12年累计捐赠超5500万元

善行不辍点亮1569名学子求学路

本报讯(记者 张森)8月16日晚,浙江省和平慈善基金会十二周年庆典暨“爱暖人间”慈善晚会举行,活动吸引了600余位爱心人士和会员参加。12年来,该基金会累计收到捐赠款5785.4万元,支出总额5572.8万元。

活动现场,基金会为8名困难学生代表现场发放了助学金。今年基金会共结对助学189人,合计金额38.8万元;理事长涂新弟携妻子庄胜琴为母校塘下镇罗凤中学捐赠15万元,专款用于校史馆建设;现场还为爱心个人和企业分别颁发了“厚德育英奖”“和平星光奖”“和平聚力奖”“和平金桥梁奖”“卓越贡献奖”“志愿服务金奖”等奖项。

据了解,浙江省和平慈善基金会成立于2013年6月5日,由20余位瑞籍企业家发起。该基金会致力于帮困助学、关心孤老、关爱特殊群体、援助山区、救灾扶贫等慈善公益活动,拥有“无忧助学”“安康助老”“和平新衣”等品牌项目。基金会2018年、2024年两度获评省民政厅5A级社会组织,2020年7月获得公募资格,连续十年获得国家中基透明指数第一。今年7月,理事长涂新



表彰现场

弟被浙江省慈善联合总会授予“优秀个人”称号,其个人累计捐款超200万元。

基金会的“和平无忧助学”项目点亮了1569名寒门学子的求学路,他们中的许多人已成长为社会中坚力量,也坚持回馈社会,继续传递爱的火炬;“和平

安康助老”项目,让2318位孤寡老人感受到了社会的温暖关怀,每两月一次的家访与物资配送,成为了他们生活中温暖的期盼;“和平新衣”项目更是将32.9万件衣物送往全国28个省份,温暖了无数人的心灵。

“镇BA”点燃体育热情

塘下队59:54夺冠

本报讯(记者 陈峰)8月17日晚,塘下“镇BA”决赛上演巅峰对决。59:54!最终塘下队以5分优势战胜罗凤队勇夺首届“镇BA”冠军!至此,2025年塘下镇首届“创新塑机杯”篮球邀请赛圆满落幕。

这场为期一周的群众篮球盛宴,自8月12日开赛以来便点燃了全镇的体育热情,6支代表队、84名球员参与角逐。作为塘下镇史上规模最大的群众篮球赛事,本次“镇BA”采用单循环赛与交叉淘汰赛相结合的赛制,10场高水平对决接连上演。经过小组赛的激烈比拼,塘下队与罗

凤队从6支球队中脱颖而出,会师决赛。

“抢篮板!”“防守!”“好球!”决赛之夜,球场人山人海,座无虚席。球员们在场上奋勇拼搏,带球、传球、上篮……你攻我防,精彩进球接连不断。赛场外,群众参与热情持续高涨,鼓掌声、欢呼声、呐喊声响彻球场。塘下队凭借默契配合率先建立优势,罗凤队则以犀利突破紧咬比分。终场前15秒,塘下队以57:54领先,罗凤队孤注一掷发起三分远投,篮球却擦筐而出。最后10秒,罗凤队战术犯规送塘下队站上罚球线,两罚稳稳命中后,比分定格在59:54。



比赛现场